



## 王丽娜: 做良师更当益友



王丽娜(左二)和学生们在一起

王丽娜,寇店镇第一中学化学老师。在学生们心中,王丽娜不仅是他们的好老师,更是他们的好朋友。

### 她引导孩子走进化学的世界

王丽娜还清楚地记得,1993年夏天,从洛阳师范学院毕业,她成了偃岭一中的实习老师。学校地处偏远,教学条件薄弱,学生们没有做化学实验的条件,她没有抱怨没有气馁。缺少玻璃弯管,她就自己用酒精喷灯制作;没有实验用品,她想方法搜集。看到学生们用她组装出的一套套实验仪器开心地做化学实验时,王丽娜说,她第一次有了成就感和幸福感。

2013年9月,王丽娜自告奋勇从条件优越的诸葛镇调

到寇店一中工作,除了搞好日常教学工作外,她还发起了该校第一个科学社团“玩转化学”。王丽娜成了学生们的“后勤部长”,帮助学生解决社团遇到的困难和问题。

学生搞科学探究需要干燥剂,她磨破嘴唇到附近超市讨要;需要化肥,她自己到村民家里借;需要鸡毛,她到老乡家鸡窝里挑选……

王小吞是“玩转化学”社团的成员,从当初厌学的小男孩成为《探究活细胞奥秘》课题组的组长,王小吞说:“王老师带我看到了一个神奇的化学世界,我第一次知道,原来学化学这么有趣。”

兴趣是最好的老师,王小吞带领的课题组经过层层选拔和答辩,在洛阳市初中化学优秀小课题研究评选活动中获得了第一名。

### 她是孩子们心灵的港湾

在毕业班工作23年的王丽娜深知,初三孩子们中考压力大。王丽娜总是特别关心他们,尤其是父母不在身边的留守儿童,更是倾注了她无数心血:学习掉队了,为他们查漏补缺;有苦恼了,耐心为他们排解;偶尔生病了,就为他们寻医问药……

一次上晚自习课,学生胡仁杰感冒发烧,王丽娜一路小跑取来体温计和一些备用药,量体温,吃退烧药,及时送

他到医院。学生们把偷拍的照片发到QQ空间,已毕业的学生纷纷留言:“老师,我也想生病。”

2014年,王丽娜听课认识了初二学生闫浩广,当时闫浩广因为英语成绩赶不上,产生了厌学情绪,王丽娜就给闫浩广借来初一的英语课本,督促他每天利用课间到办公室背单词。今年,闫浩广成了王丽娜的学生,并在王丽娜的鼓励下一路赶超,考试成绩能稳定保持在班里前10名。

### 她是学生们的“一条河”

每一次外出学习,不管路途远近,王丽娜都背着笔记本电脑,随时记录学习笔记,撰写学习心得。“要想给学生一碗水,教师不能仅仅只有一桶水,教师应该是一条流动的河。”王丽娜说。

研读教育专著,撰写学习笔记;上网观看名师教学视频,提升教学技能;精心准备一节优质课,积极参加“一师一优课,一课一名师”活动,王丽娜不断优化自身知识结构,努力提升教学质量。

一次,得知孟津星期天举行化学课堂教学改革研讨会,王丽娜没有任何人商量,自费去听课。回来后,她不断尝试新的课改理念,并用于实践。近年来,她撰写的教学论文多次获得洛阳市教学成果评选一等奖,辅导的学生也多次获得市级奖励,而她本人因为在初中化学小课题研究活动中表现突出,被评为“洛阳市先进个人”。

2014年5月,王丽娜成立了自己的名师工作室,她带领工作室8名成员,将自己教学中开发的课件、试卷、教学案例等课程资源,上传到工作室平台与大家共享。名师工作室的成员们积极参加主管部门举行的各种教研活动。其中,王金灵老师在洛阳市初中化学中考备考研讨会所做的观摩课获得高度评价,杨真改老师、任晓晓老师辅导的学生在河南省青少年科技大赛中成绩斐然。

同事们都说,王老师对教学的态度令人敬佩,她刻苦钻研,认真执教,不只是学生们的“一条河”,也是我们学习的榜样! (苗君甫 孙培蓉)

## 王国飞: 孩子们的笑脸是最大的收获

6:00:起床,带领学校运动队跑步锻炼;  
7:00:吃饭,打开校门,整理办公用品;  
7:30:到各年级楼层查看学生安全,维持课前纪律……这是王国飞每天早上的作息时间表。  
王国飞是诸葛镇潘沟小学校长,2005年洛阳师范学院毕业后,他直接到山区任教。从诸葛镇上徐马小学到潘沟小学,10年来,不管在哪里任教,无论是当老师还是做校长,王国飞一直坚持。他说:“这已是习惯了,每天早上能看到孩子们的笑脸,就是我最大的收获。”

### 他很“憨”,只顾学校不顾家

潘沟小学位于万安山下,学校共有96名学生,8名教师,其中5名是支教老师。很多老师来到这里,基本上都是待上一年就调走了。老师走了,孩子们怎么办?

为了照顾学生,周一至周五,王国飞都吃住在校。由于孩子们还小,自理能力差,尤其是一年级的新生,喜欢在教室里追逐打闹。每天,王国飞都要赶在上课前一个班一个班转,看有没有学生追逐打闹。

校门通往教学楼的甬路,一到雨天,师生只能踏着泥水进学校。看到这,王国飞特揪心,为方便师生出入,他和老师们自筹资金,利用假期,修了一条20多米长的甬路。

王国飞的儿子在日记中写道:“爸爸上山的几年,都只顾着学校,很少顾及家里,每天、每时、每分、每秒,他的心都不在家里,就是学校。”

四年级语文老师王育斌这样评价王国飞:“国飞很‘憨’,只顾学校不顾家。”

### 他很“真”,是同事眼中的知心人

今年3月,四年级老师潘占周过生日,王国飞精心准备了一桌饭菜,并叫来所有老师一起为他庆祝生日。“每年新学期开学,他都会统计所有老师的生日,并自己动手准备饭菜,让老师们围坐在一起谈心聊天,增进感情。”潘占周说。

除了学校的日常工作,王国飞还承担着五、六两个年级的数学教学任务,一周要上28节课。因为学校每位老师的岗位固定,一旦有老师请假,王国飞都会把工作接过来,临时当起代课老师,这无形中增加了他很多工作量。“最多的一天,我上了八科不同的课,楼上楼下跑,晚上躺在床上,双腿疼得要命。”王国飞说。

去年10月,一年级包班老师徐春生的母亲生病住院,无人照料。王国飞知道情况后,二话没说独自承担了徐老师的所有课程,让徐老师安心照顾母亲。有人私下问王国飞:谁请假,你就让他们自己调好课,何必增加自己的工作量呢?王国飞说:“谁家没点事,再说,我帮帮忙也不值啥!”

### 他很“纯”,用爱呵护孩子

2013年10月份,四年级的航航(化名)学习成绩下滑,并开始出现厌学、逃学等情况。“航航的母亲在他很小的时候就离开了家,为生活所迫,航航的父亲不得不外出打工挣钱,因为家中无人照顾,航航和哥哥就开始上网、逃学。”多方打听,王国飞了解了航航一家的情况。

为了帮助航航,王国飞不仅组织学校师生捐款,还和老师、同学们一起帮航航树立信心、找回勇气。在大家的关心和帮助下,航航不仅学会了自己照顾自己,还很快将落下的功课补了上来。

去年5月,王国飞在一次家访中,注意到班里

一个叫亮亮(化名)的单独小男孩。早年,亮亮的母亲离家出走,父亲的精神变得失常,亮亮兄弟三个的日常生活全靠年迈的奶奶照顾,70多岁的爷爷不得不外出打工补贴家用。有段时间,亮亮的性格变得十分孤僻,不爱和小伙伴说话,学习成绩也直线下滑。

王国飞看在眼里,疼在心上。在学校,他就经常找亮亮谈心,关心他,帮助他;双休日,王国飞就带亮亮出去玩,让他感受到家的温暖。很快,亮亮不仅学习成绩有了很大提高,性格也变得开朗,还和周围的小伙伴们打成一片。

“每个孩子的成长都离不开家庭、学校、社会的关心爱护,特别是单亲家庭,我们更要像家人一样用爱呵护他们。”王国飞说。 (张晓晨 王军峰)



王国飞给孩子们上课

## 王丛丛: 育人要用爱 教学要用心

“不管干什么工作都要用心,但作为一名小学教师,除了用心还要有爱。所以,用爱培育孩子,用心做好教学工作,是我的教学准则。”这是偃店镇青年教师王丛丛对自己十年教学生涯的总结。

### 学生说:王老师对我们,满满的都是爱

十年前,王丛丛从洛阳第三师范学校毕业,来到偃店镇东大郭小学做了一名普通教师。

“教学中,我发现学生中有相当一部分留守儿童。对待这些孩子,光在课堂上讲教学方法显然不够,还要用爱来温暖他们,让他们感受到真正的关怀,才能激发孩子们学习的动力。”王丛丛说。

班里有名黄帅鹏的学生,父母常年不在家,跟爷爷一起生活。“第一次见到他,我就觉得他不像个小学生,不说话不做作业,一点也不阳光。了解到他的家庭情况后,我很心疼这个孩子。”说起黄帅鹏,王丛丛充满了爱怜之情。

冬天,黄帅鹏穿的棉袄不但不合身,还破了一道大口子。王丛丛把他叫到办公室,为他缝补好衣服。第二天,又给他买了一件新棉袄。为了维护黄帅鹏的自尊心,她特

意当着全班同学的面高兴地说:“今天黄帅鹏同学表现特别优秀,老师奖励他一件新棉袄!”全班同学都羡慕地看着黄帅鹏,为他鼓掌。黄帅鹏接过新棉袄,眼泪忍不住流了下来。

从此之后,黄帅鹏渐渐开始转变。从上课总是呆呆坐着不发言,到积极举手回答问题;从不交作业,到认真完成作业;从不做值日,到帮助其他同学扫地……一次测验中,以前成绩一塌糊涂的黄帅鹏考了70分,王丛丛非常高兴,在班里表扬了他。期末考试中,黄帅鹏考出了90多分的好成绩。

后来,黄帅鹏的父亲回家开了一家小商店,黄帅鹏也渐渐变得自信而阳光。

为家庭情况不好的孩子买衣服、买鞋、买学习用品,出钱让他们去理发……王丛丛像母亲关心孩子一样,关心着自己的学生。她教过的学生都说:“王老师对我们,满满的都是爱。”

### 老师们说:丛丛对工作,特别“走心”

除了对孩子们的爱,如何把班里的成绩提上去,王丛丛也是费尽了心思。

去年开学,王丛丛接手了一个“乱班”。刚开学,班里成绩前三名的学生就先后转到了其他学校。“数学测试成绩一出来,我的心凉了半截,全班平均成绩还不到50分。”王丛丛说,除了成绩差,班里秩序也让她头痛,班里值日没人做,小组织统计混乱……简直“没法管”。

不服输的王丛丛暗下决心:我一定要把这个班变个样子!她出了几个“妙招”,首先要听听孩子们的心里话。她

在班里设立了“知心信箱”,鼓励孩子们把心里话写给她。又在黑板一角设立“温馨寄语栏”,每周在网上更新一段励志短语激励孩子们。

有一次批改作业时,校长李小玲发现她的手上青一块紫一块,惊讶地问他怎么了,她才说感冒好几天,晚上回家输液被针扎的。她的行为感动了学生,渐渐地,班里情况有了好转。

最激励孩子们的,是她在班里实施新的积分制。从外地学习回来后,她买了几张大彩纸,裁成小卡片,上面写上不同大小的数值。教学时发现哪个孩子表现好,就根据表现发给相应分值的卡片。孩子们的积分达到一定数额,就可以拿给她兑换不同的奖品。

为了奖品更吸引孩子们,王丛丛煞费苦心,她摒弃了传统文具,在网上淘来饼干形状的橡皮、卡通形象的文具,这些趣味文具极大地引发了孩子们的兴趣。为了得到这些“有趣”的奖品,孩子们开始认真听讲努力做值日,班风面貌好转了很多。

批改作业是老师的基本工作。如何把作业也能改得让孩子们爱看呢?王丛丛还特意在网上买来了一批趣味印章。“你真棒!”“有进步”……印章上各种卡通人物给出的表扬,激发了孩子们做作业的兴趣。慢慢地,孩子们的学习热情大大提高,作业完成情况大有改观。

有付出就有回报。现在,这个曾经全校出名的“乱班”,形成了“比赶超”的浓厚学习氛围,全班成绩总体有了很大提高。

“每个孩子都是一个家庭的希望,每个孩子都牵着一个家庭的幸福。我热爱教师这份工作,我希望每个孩子都成为家庭的骄傲。”王丛丛说。 (陈晓辉 王军峰)

## 我区8户家庭 获洛阳市“最美家庭”荣誉称号

**伊滨讯** 传承良好家风家教,践行家庭道德规范,以好的家风形成好的社会风气,促进社会和谐。日前,由市委宣传部、市文明办和市妇联联合开展的2015年“工行杯”寻找“最美家庭”系列评选活动,从2000多个家庭中评选出103户“最美家庭”,其中,我区8户家庭受到表彰。偃店镇东石桥村14组白瑞波被评为“孝老爱亲家庭”,偃镇东大郭村韩宗涛、李村镇二中教师周国民、诸葛镇梁村张文英、庞村镇西庞村张新军等4户被评为“教子有方家庭”,诸葛镇东棘村社区宋竹叶被评为“好媳妇”,区公安分局治安大队民警李红卫之妻贾会霞、寇店镇李家村7组李宗坡获得“最美家庭”奉献奖。 (曲艺)

## 首届“国土杯”有奖征文活动开始了

**伊滨讯** 日前,我区首届“国土杯”有奖征文活动开始了。该活动由区国土资源局和教育中心联合举办,以“国土情·我爱脚下这片土地”为主题,全区教职工及中小学生参加。征文按教师、中学生和小学生三组评选,每组均设特等奖1名、一等奖3名、二等奖5名。

此活动的开展,旨在庆祝“6·25”第二十五个全国土地日,全面贯彻十八届三中、四中全会精神,增强全民依法用地、保护耕地意识,切实加强国土资源管理。 (李玉红)

## 我区协勤队员救助老人小孩回家

**伊滨讯** 5月30日,我区综合执法大队协勤队员在执勤过程中出现助人为乐的暖心一幕。

当晚23:30左右,区综合执法大队3中队协勤队员夜巡至李村镇玉泉街福民工程10号安置小区附近,发现路边蹲坐着一名男子,且已睡着。经询问,老人名叫韩春生,52岁,家住龙门园区部庄村8组,自称患有间歇性精神病,步行2日,左腿劳损,迷路至此,且出门忘带手机,没有家人联系方式。

协勤队员想通过老人身上的相关证件、手机、手腕带等物品获取相关有用信息,均未果。协勤队员迅速拨打110求助电话,后驱车将老人送至李村镇派出所暂留。

幸运的是,老人到李村镇派出所不久,便清晰地说出了自己的手机号码。拨通电话,手机那头,老人的儿子接住了电话。约1小时后,老人的4名亲属到达李村镇派出所将老人接走。据了解,5月28日,区综合执法大队协勤队员吕晓鹏执勤过程中,发现寇店镇寇店街老供销社附近一个小男孩站在马路中间哭。经询问,原来小男孩和家人走失。经过四处打听,得知小男孩名叫六六(小名),爸爸是镇卫生院医生,吕晓鹏连忙将男孩送回家。 (徐孝飞)

## 寇店镇杨裴屯村有了新村部

**伊滨讯** “这新修的村部大院真宽敞。”以后咱村办活动就有地方啦。”……这是笔者在寇店镇杨裴屯村听到的村民对话。杨裴屯村原村委大院办公场所狭小,条件简陋,难以满足正常工作开展。今年,重新选址建设村部大院被提上议事日程。

新建的村委大院位于该村村东,占地660多平方米,建筑面积210平方米,工程及其他配套设施总投资20余万元,设置村“三委”办公室、财务室、民调室、便民服务站、计生服务站、农家书屋、会议室、文化娱乐活动室等。

截至目前,主体工程已封顶,预计7月中旬可投入使用。新村委大院的落成,将大大改善办公条件,方便群众办事,为村民提供更好的服务场所。 (杨盼)

## 民警“智取”长蛇送交园林部门

**伊滨讯** 6月6日晚19点55分,诸葛派出所接到群众报警称,诸葛镇刘窑村委大院南50米,禁烧人员的车底下钻了一条蛇。

民警朱利伟、张利超赶到现场后,发现一条有一米五长的蛇盘在汽车的发动机上,后又爬上了车前挡风玻璃。由于长蛇罕见,聚集了很多群众在看,但是无人敢靠近。民警朱利伟、张利超想了很多办法,从晚上八点忙到十二点,终于用棍子将这条蛇从车上“请”了下来。

据悉,因为蛇比较大,不敢轻易放生,民警联系了园林局,6月7日上午,民警将这条蛇移交园林局。 (王培清)

## 巧打秸秆综合利用牌 化解群众生产难题

**伊滨讯** 从5月25日开始,李村镇陈沟村的养殖户刘龙根就在村口支起了两台小麦脱粒机,免费为农户服务。

“今年两台脱粒机共加工小麦600余亩,用了800度电,自己需负担电费560元,但储存的秸秆饲料多达1000多方,价值13000多元,政府还补贴了800元,太划算了。”刘龙根给笔者算了一笔账。除了服务陈沟村,周边的老井、耿沟等村农户也把小麦运到刘龙根的服务点加工。

李村镇南部为丘陵地,小块地多,交通不便,许多地块大型收割机不宜进地作业,收割后,就在道路上用过往车辆碾压,脱粒加工,秸秆堆放在道路两旁,给禁烧工作带来很大压力。

针对这种情况,李村镇今年在南部村设立了7个脱粒机服务点,免费为群众提供小麦脱粒加工服务,并与养殖户联系解决秸秆销路难题。同时,镇村为提供脱粒机的7家用户每户发放500-1000元的电费补贴,既实现了南部山区秸秆综合利用,又有效化解了群众生产难题。 (郝双明)

## 寇店镇: 秸秆变废为宝有高招

**伊滨讯** 进入“三夏”以来,寇店镇在大力推广秸秆还田的同时,以养殖基地和养殖户为依托,引导农民扩大秸秆青贮氨化利用规模,将小麦秸秆转化为牲畜饲料。图为位于该镇韩寨村的洛阳巨丰奶牛养殖有限公司秸秆收购现场。 (周增辉)



我为正能量代言  
做最美伊滨人